

Тест

«Виды воинских формирований»



Задание 1

Напишите виды воинских формирований по видам вооружённых сил

Вариант ответа

Из практики строительства вооружённых сил большинства государств известны следующие основные виды формирований (распространённые во многих государствах)

Основные виды формирований по видам вооружённых сил

Сухопутные войска	Военно-морские силы	Военно-воздушные силы
отделение взвод рота/батарея батальон/дивизион полк бригада дивизия корпус армия	корабль дивизион кораблей бригада кораблей дивизия кораблей эскадра военно-морская база флотилия флот	авиационное звено отряд эскадрилья полк крыло/эскадра дивизия корпус воздушная армия

Задание 2

Напишите военную организацию Киевской Руси



Вариант ответа

Военная организация Киевской Руси (IX–XI вв.) состояла из:

Дружины князя (старшая и младшая). Старшая дружина состояла из бояр («княжьи мужи») и была резервом воевод, младшая («отроки») являлась личной охраной князя.

Дружины бояр и других князей.

«Воев» — городского и сельского населения. Во времена большой опасности на службу привлекали смердов и ремесленников.

Войско имело свою организацию. Город выставлял тысячу воинов, которая делилась на сотни и десятки. Эту «тысячу» возглавлял выбираемый на вече тысяцкий (позже его стал назначать князь), сотни и десятки — соответственно сотские и десятские.

Для крупных походов зачастую приглашались союзники и наёмники, например, печенеги и половцы. Если поход проходил по водным путям, строились ладьи, которые использовались не только для перевозки войск, но и для ведения боевых действий.

Войско при больших походах собирало в себя до 40 000—60 000 человек. Для переброски войск по рекам в некоторых случаях использовался ладейный флот насчитывающий до 2 000 ладей.

В последующем состав войск всё больше стал комплектоваться за счёт феодального ополчения.

Задание 3

Во времена, когда уже было стрелковое оружие, но заряжалось оно медленно, стрельбу вели по взводам. Взводом называли группу стрелков, которые одновременно взводили курки своих ружей для залпа. Один взвод стреляет, другие взводы перезаряжают. В русском стрелковом наставлении 1809 года предельной дальностью эффективной стрельбы считалась дистанция в 140 м. Но в реальности солдат противника старались подпустить как можно ближе.

Когда появились первые взводы в русской армии?



Вариант ответа

Первые взводы в России появились в конце XVII века в пехоте и кавалерии, а после и в артиллерии как структурная часть роты, эскадрона и батареи. Национальный корпус русского языка (НКРЯ) фиксирует первое употребление слова «взвод» у А. Радищева в 1773–1774 годах (одновременно используется и термин плутонг). По некоторым данным, термин «взвод» вытеснил «плутонг» после 1815 года

Задание 4

Когда появился термин «Рота» в русской армии?



Вариант ответа

Рота — это воинское подразделение, состоящее из двух или трех взводов, которые входят в состав батальона. В русском языке слово «рота» известно с первой половины XVII века и с момента организации «Полка нового порядка» в 1632 году.

Термин «Рота» вошёл в обиход после военной реформы Петра I, в то время наиболее активно заимствовались военные термины и названия воинских частей. Следуя примеру самых сильных и боеспособной европейских армий, Петр I пригласил на службу многих иностранных военачальников — Ф. Лефорт, П. Гордон, А. Вейде, Г. Огилви и других, которые привнесли в русскую армию не только новые принципы организации войск но и стратегию ведения войн.

Приглашённые военачальники использовали собственную лексику, которая и легла в основу названий воинских подразделений. Тесное взаимодействие между военнослужащими создало благоприятные условия для усвоения определенного уровня лексики. Заимствованные в эту эпоху термины, обозначающие воинские подразделения (батальоны, бригады, дивизии, соединения, армии, линии фронта), сохраняют свое значение и по сей день.

Задание 5

Состав роты во времена Петра I



Вариант ответа

Рота во времена Петра I

Роты, в батальоне (солдатского или пехотного полка петровских времён) делились на четыре плутонга командовали ими капралы.

Во главе роты стоял капитан (ротный командир).

Кроме командира роты полагалось ещё три офицера — поручик, подпоручик и прапорщик.

Поручик был помощником ротного командира и должен был обо всём «во все дни подробно рапортовать» последнему.

Подпоручик помогал поручику, прапорщик же обязан был нести в строю знамя; кроме того он должен был «по вся дни посещать немощных» и ходатайствовать за нижних чинов «егда они в наказание впадут».

Среди начальников из низших чинов первое место занимали в роте два сержанта — подпрапорщик и каптенармус, которым было «очень много дела в роте»; подпрапорщик имел своей задачей заменять при знамени прапорщика, каптенармус заведовал оружием и амуницией.

Задание 6

Батальон (итал. *battaglione* — отряд) — это основное тактическое подразделение, которое можно встретить в различных видах войск: сухопутных, воздушно-десантных, береговых и других. Батальон обычно входит в состав полка или бригады, но может также быть отдельной воинской частью в составе соединения или объединения. Батальон состоит из трёх — четырёх рот и включает в себя различные специальные подразделения, такие как инженерные, связи, технические и другие. Общая численность личного состава составляет от 150 до 450 человек. Это наименьшее сухопутное военное формирование, которое имеет свой штаб.

Командир батальона может иметь воинские звания, которые соответствуют общевойсковым: майор, подполковник

Напишите краткую историю создания батальонов в русской армии



Гренадёры русской армии 1812 года

Вариант ответа

В русской армии батальоны появились по распоряжению Петра I и состояли из четырёх одинаковых рот, которые были частью полка. В 1762 году число рот в батальоне увеличили до шести: пять из них были пехотными, а одна — гренадерской¹.

В 1810 году линейные и егерские батальоны были преобразованы в четырёхротные пехотные батальоны с единообразным вооружением.

Опыт войн 1870 — 1871 (Франко-прусская война) и 1877 — 1878 (Русско-турецкая война) годов показал, что для разработки единой тактики боевых действий и упрощения обучения в мирное время необходимо иметь в пехоте батальоны однородного состава и вооружения¹.

В Первую мировую войну русская армия вступила, имея четырёхротные батальоны. Однако из-за развития автоматического стрелкового оружия и усложнения боевых задач в состав батальонов были включены станковые пулемёты и артиллерия. Одновременно с увеличением огневых средств усложнились управление и обеспечение. В батальонах были созданы штаб, подразделения связи и хозяйственного довольствия.

Задание 7

Напишите историю возникновения полков в русской армии



Вариант ответа

Первое использование термина «полк» в Киевской Руси относится к X веку, когда им начали называть отдельно действующий вооружённый отряд (войско). В начале XII века согласно «Повести временных лет» полками именовались приведённые на поле боя воинские отряды, возглавляемые отдельными князьями. Подобные полки не имели определённой организации и численности.

К примеру, в Новгороде в XII—XIII веках в состав войска входило 5 полков, формировавшихся 5 «концами» (частями) города. Каждый такой полк делился на две сотни, которые набирались из мужского населения нескольких улиц.

Во главе полков ставились воеводы избранные на вече. В Великом Московском княжестве в XIV веке полк выставлялся от княжеств и наиболее крупных городов. В организационно-штатной структуре они делились на тысячи, сотни и десятки. Каждый полк имел собственный стяг и возглавлялся князем или воеводой. При мобилизации в назначенному пункте все полки сводились в тактические единицы, представлявшие собой элементы боевого и походного порядка войска (к примеру, Большой полк, Полк правой (левой) руки, Запасной полк, Передовой полк).

В начале 1630-х годов были созданы первые *полки нового строя* регулярных войск, каждый из которых представлял собой формирование постоянного состава из 8—12 рот и насчитывал от 1600 до 2000 человек. Указом Петра Первого в 1680-х годах были созданы первые полки лейб-гвардии (Преображенский лейб-гвардии полк, Семёновский лейб-гвардии полк). К концу XVII века были созданы первые пехотные полки, а в начале XVIII века были созданы полки морской пехоты (*морские полки*).

Задание 8

Краткая история возникновения бригад в вооружённых силах многих государств



Вариант ответа

Бригáда (франц. *brigade* – отряд, команда), наименьшее тактическое соединение в вооружённых силах многих государств.

В Российской императорской армии в Табели о рангах звание бригадир располагалось между полковником и генерал-майором (с 1722 по 1799).

Бригада, как правило, возглавляется командиром в звании полковника; командир отдельной бригады может иметь звание генерал-майора (бригадного генерала).

Особенностью бригадной организации является более высокий уровень её автономности и самостоятельности при решении боевых задач, а в бригадах специальных войск – способность комплексно решать свои специальные (специфические) задачи.

Первые сведения о бригаде как воинском соединении появились в испанской армии, датируются 2-й половиной XVI века. Применение бригады как

формы боевого порядка было впервые отмечено в ходе Тридцатилетней войны 1618–1648 гг. на территории Священной Римской империи.

Бригадная организация войск получила своё развитие в период наполеоновских войн 1799–1815 гг. В тот период бригада перешла от сводного (временного) формирования к соединению с постоянной организацией. При этом бригадная организация войск во французской армии стала настолько расширенной, что воинские формирования уровня полка некоторое время именовались полубригадами.

В России бригадная организация окончательно утвердились в начале XIX веке, когда наряду с пехотными и кавалерийскими были созданы артиллерийские и пионерские (сапёрные) бригады, а также следующие виды: крепостные пехотные, пограничной стражи, резервные, кавалерийские запаса, запасные (на военное время), местные и другие

Задание 9

Дивизия (от лат. *divisio* — деление, разделение) — основное тактическое соединение в вооружённых силах многих государств. Присутствует практически во всех видах вооружённых сил и родах войск и предназначена для выполнения боевых задач.

Состоит из нескольких полков, среди которых всегда присутствуют артиллерийские и авиационные. Оснащена своими танками, артиллерией, службами тыла, а иногда и авиационными подразделениями.

К окончанию XIX века в армиях крупнейших государств в целом была принята сходная структура войск:

пехотная дивизия (15 000—16 000 человек) — включала в себя 2 бригады по 2 полка в каждой (всего 12—16 батальонов), артиллерийскую бригаду или полк (4—6 батарей), кавалерийский дивизион (1—3 эскадрона) и сапёрно-инженерную роту, кавалерийская дивизия (4 000—9 000 человек) — от 4 до 6 кавалерийских полков.

Напишите историю создания дивизий в русской армии



СОСТАВ РУССКОЙ ДИВИЗИИ В 1806 Г. II ДИВИЗИЯ

© Александр Морозов
"ОТ ПИЛТУСА
ДО ПРЕЙСИШ-ЭЙЛАУ"
Москва, 2018 г.



Командующий
Генерал А.И. Остерман-Толстой

ПЕХОТА

Гренадерские полки



Павловский гренадерский
Московский гренадерский

Линейные полки



Ростовский мушкетерский
Елецкий мушкетерский

Егерские полки



1-й егерский
20-й егерский

КАВАЛЕРИЯ

Кирасиры



1-й Его Величества кирасирский
5 эскадронов

Драгуны



Каргопольский драгунский
5 эскадронов

Гусары



Изюмский гусарский
10 эскадронов

Казаки



Казачий Иловайского
5 сотен



Казачий Ефремова
5 сотен

АРТИЛЛЕРИЯ

Батарейная



2 батареи
12-фунт. пушки и 20-фунт. "единороги"
8-фунт. пушки и 12-фунт. "единороги"

Легкая



2 батареи

Конная



1 батарея

Вариант ответа

Первой предпосылкой для создания дивизионной организации сухопутных войск Российской империи были 3 «генеральства», каждое из которых состояло из 9 полков. Такую организацию войск ввёл Пётр Первый в 1699 году.

В царской армии в конце XVIII в начале XIX веков в ходе военных реформ дивизии были упразднены и переформированы в инспекции.

В 1806 году дивизионная организация была заново восстановлена. В 1811 году были созданы две гренадерские дивизии. Первые артиллерийские дивизии в царской армии были созданы в 1819 году.

Задание 10

Корпус (от лат. *corpus* — «тело, единое целое») — форма организации войск в оперативном звене, принятая в вооружённых силах многих государств. В зависимости от исторического этапа корпус являлся штатным оперативно-тактическим (высшим тактическим) объединением либо соединением.

В современности корпус может быть основан на бригадной структуре, либо на дивизионной структуре. В первом случае основу боевых соединений корпуса образуют от 2–3 и более бригад, во втором случае — от 2–3 и более дивизий. Кроме основных боевых соединений в состав корпуса также входят: управление корпуса, части и соединения боевого и тылового обеспечения и обслуживания.

Ещё один вариант применения термина «корпус» в военном деле — экспедиционный корпус. Это часть вооружённых сил государства (коалиции государств), переброшенная обычно морским или воздушным транспортом на территорию другой страны с целью захвата важных районов (объектов), содействия союзным войскам или осуществления иных военно-политических задач.

Когда в армии появился термин «Корпус»?



Вариант ответа

Термин «корпус» в армии появился в начале XVIII века.

В России в 1701 году был создан летучий корпус (корволант), принимавший участие в Северной войне 1700–1721 годов.

Как постоянные формирования корпуса впервые образованы во Франции: в 1800 году — армейские, а в 1804 году — кавалерийские

Задание 11

Значение термина «Армия»



Вариант ответа

Армия (от лат. *armare* «вооружать») — историческое название сухопутных вооружённых сил (сухопутных войск).

В военном деле Руси вооружённые силы назывались «ратью». В Русском царстве вооружённые силы назывались «войском». С созданием в начале XVIII века регулярной армии в России термин «войско» заменяется термином «армия» и «флот», позднее на смену пришёл термин «вооружённые силы», а слово «армия» стало чаще использоваться в других значениях.

На конец XIX столетия слово «Армия» означало в смысле:

- обширном, совокупность вооружённых сухопутных сил какого-либо государства (государственное сухопутное войско);
- тесном, соединение значительной массы вооружённых сил на одном театре войны, под начальством одного лица, для достижения определённой цели (причём сила и состав этой массы соответственно обстоятельствам могли быть весьма различны).